

Анализ данных когнитивных карт эффективности позволяет увидеть противоречия, возникающие при оценке действий или явлений, почему не всегда менеджеры, находящиеся в подчинении согласны с позициями руководителя.

Для того, чтобы принятые решения были правильными, менеджер обязан обладать высокой квалификацией, что не всегда можно увидеть в действительности. Поэтому в данной ситуации можно увидеть «когнитивное искажение», которое называется эффектом Даннинга-Крюгера [4]. Данный эффект заключается в том, что люди с низким уровнем квалификации, делают неправильные выводы, а, следовательно, принимают неверные решения и, они не в состоянии осознать те ошибки, которые совершают, что приводит к «возникновению у них завышенных представлений о собственных способностях». Но люди, обладающие высокой квалификацией, т.е. высококвалифицированные, в данном случае, менеджеры, чаще всего занижают свои способности и не уверены в своих силах, считая других более компетентными. Это является сегодня проблемой, которая не позволяет многим компаниям, организациям достигать поставленных целей в силу неправильного принятия решений менеджерами.

Современный менеджмент на сегодняшний момент активно использует когнитивный инструментарий, что позволит в дальнейшем избегать противоречий между руководителем и его подчиненными при оценке их действий и принятии правильных и обоснованных решений.

Развитие когнитивной экономики невозможно себе представить без человека и его роли в экономических процессах, поскольку именно человек является создателем знаний в процессе познавательной деятельности, придавая экономике «человеческое лицо».

Литература

1. Кудрявцева, Е.И. Когнитивная экономика и когнитивный менеджмент: новая концепция управления человеческими ресурсами [Текст] / Е.И. Кудрявцева // Управленческое консультирование. – 2014. – № 4(64). – С. 62-69.

2. Абдикеев, Н.М. Когнитивная экономика в эпоху инноваций [Текст] / Н.М. Абдикеев, А.Н. Аверкин, Н.А. Ефремова // Вестник РЭА. – 2010. – №1. – с.3-20.

3. Открытие новой магистерской программы «Когнитивная экономика». Интервью руководителя программы к.э.н. Анны Солодухиной [Электронный ресурс] / Экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова. – Режим доступа: https://www.econ.msu.ru/students/mag/curricula/ce/News.20141117163739_7827/ (Дата обращения 05.11.2015)

4. Эффект Даннинга – Крюгера [Электронный ресурс] / Свободная энциклопедия Википедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Эффект_Даннинга_-_Крюгера (Дата обращения 06.11.2015 г.)

УДК 332.02

ВЛИЯНИЕ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕГИОНА

*Рензяева И.Л., Пушина А.С., Есаян И.И.
Белгород, Россия*

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Аннотация: Статья посвящена исследованию сегментов теневой экономики в регионах страны. Рассмотрены основные направления влияния теневой экономики на экономическую безопасность регионов и ее масштабы.

Ключевые слова: теневая экономика, влияние теневой экономики, теневой сектор экономики

THE EFFECT OF THE SHADOW ECONOMY ON THE ECONOMIC SECURITY OF THE REGION

*Pushina A.S., Esayan I.I.
Belgorod, Russia
Belgorod state national research University*

Abstract: The article is devoted to the study of segments of the shadow economy in the regions of the country. The basic directions of influence of shadow economy on the economic security of regions and its extent.

Keywords: shadow economy, the impact of the shadow economy, the shadow sector of the economy

Национальная экономическая безопасность является глобальной проблемой на современном этапе в условиях усиления мирохозяйственных отношений России с другими странами. Важным моментом в этих отношениях является обеспечение экономической безопасности регионов, так как, именно они и являются основными элементами системы экономики страны.

Существенное влияние на экономическую безопасность отдельных регионов страны оказывает теневая экономика.

С точки зрения системного подхода и теории систем, теневая экономика и теневые хозяйственные отношения порождаются деструктивными процессами социально-экономической системы. Иначе говоря, теневая экономика – это следствие нарушения целостности системы и недоработка проблем деструктивных противоречий.

Примером сектора теневой экономики может служить деятельность крупных российских сырьевых компаний, которые, используя оффшорные схемы, отрывают финансы от производства, лишая, таким образом, воспроизводственный процесс необходимых ресурсов, и еще больше усиливают сложившийся кризис реального сектора [1].

В состав теневой экономики входят следующие сегменты.

Неформальная экономика («серый рынок») – в принципе законные экономические операции, масштаб которых скрывается или занижается хозяйствующими субъектами, как, например, трудовой найм без оформления, нерегистрируемые ремонтно-строительные работы, репетиторство, сдача в аренду недвижимости и другие способы уклонения от налогов.

Криминальная экономика («черный рынок») – экономическая деятельность, запрещенная законом в любой экономической системе и в подавляющем большинстве стран: наркобизнес, контрабанда, проституция, рэкет и др.

Фиктивная экономика – предоставление взяток, индивидуальных льгот и субсидий на основе организованных коррупционных связей.

По мере усиления действия деструктивных факторов процесс разрушения целостности экономической системы проходит по линии:

- ущемление интересов граждан;
- усиление факторов, способствующих росту теневой экономики;
- возникновение теневой экономики в различных секторах;

В условиях кризисных ситуаций, связанных с депрессивностью регионов, повышением уровня безработицы, монополизмом крупного капитала региональными кланами, спадом производства и распадом внутреннего рынка, разрушением научно-технического потенциала и деиндустриализация экономики, миграцией «умных голов», территориальной концентрацией бедности, и т.д., теневая экономика на региональном уровне приобретает черты системной угрозы подрыва социально-экономической стабильности.

Динамика объемов теневого сектора в экономике России характеризуется сложными процессами. Теневая экономика существовала в Российской империи и в СССР, затем получила ещё более широкое распространение в постперестроечное время. Так, в начале 1990-х годов, неформальные и нелегальные виды экономической деятельности получили широкое распространение. Однако учитывая то, что ВВП страны сокращалось, рыночные запросы были скромными, а доступные технологии крайне примитивными, доля неформальной экономики легче поддавалась оценке.

По оценкам специалистов на теневую экономику России в настоящее время приходится 40% ВВП, что составляет около 16 700 млрд. руб. В отдельных отраслях (например, розничная торговля, строительство) около 80% занятых работает нелегально [2].

По оценкам ведущих специалистов ФАТФ (Федеральной службы по финансовому мониторингу), на теневую экономику в России приходится более 45% ВВП, что составляет около 17500 млрд. руб. Экономические отношения криминального характера присущи практически всем регионам в различной степени развития и со своими региональными особенностями.

В результате можно сделать вывод о том, что деструктивные противоречия являются источником теневой экономики. Разрушающую основу теневой экономики можно соотнести со стихийностью как усиление энтропии, хаоса в системе, что ведет к дальнейшему разрушению.

Литература

1. Lyshchikova J.V., Nikulina Y.V., Orlova A.V., Chistnikova I.V. Assessment of capitalization as a management tool of economic development of region // *Mediterranean Journal of Social Sciences*. – 2015. – Т. 6. – № 3. – С. 93-98.

2. Антонова М.В. Состояние инновационной активности российских предприятий // *Современные подходы к модернизации экономики, образования и кооперации: Материалы международной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава и аспирантов*. – 2012. – С. 5-12.